

# Hoja Oficial del Lunes

EDITADA POR LA ASOCIACION DE LA PRENSA

Año III.—Núm. 97.—Apartado 775  
PRECIO: 10 CENTIMOS

Madrid, 26 de septiembre de 1932

Red. y Admón. Palacio de la Prensa.  
Plaza del Callao, 4.—Teléfono 10110.

LAS JORNADAS DE LA REPUBLICA

## Quinientos mil catalanes reciben a los gritos de "¡Viva la República!" al Jefe del Gobierno y a los parlamentarios de las Constituyentes

El señor Maciá se dirige al pueblo hablándole en castellano desde los balcones de la Generalidad. Las muchedumbres en la calle se descubren y aplauden al paso de las banderas de los regimientos

### EL PASO DEL TREN POR ZARAGOZA

ZARAGOZA, 25.—El tren especial que conducía al jefe del Gobierno, señor Azaña, y a los parlamentarios de las Cortes Constituyentes, llegó a Zaragoza a la hora en punto marcada en el itinerario. En la estación esperaban multitud de grupos de Acción Republicana, que habían acudido a saludar al señor Azaña, pero el presidente del Consejo, que había subido al tren algo indispuerto, estaba descansando y no fue posible verle.

Un cantador de jotas, tanto a la llegada como a la salida del tren, cantó varias coplas con letra alusiva, algunas muy graciosas.

### LA ENTRADA EN CATALUNA

Ya hasta la entrada en tierras catalanas no ocurrió ninguna novedad, pero a partir de aquí el viaje adquirió el carácter apoteósico y triunfal que había de ir creciendo a medida que el tren se acercaba a Barcelona.

### LA PRIMERA PARADA EN TIERRA CATALANA

La primera parada en tierra catalana fué en Mora la Nueva. Allí el vecindario se había volcado en la estación. En la fachada de ésta aparecía un enorme letrero que decía textualmente: "El pueblo de Mora la Nueva al Helder de nuestras libertades. ¡Viva España! ¡Viva Cataluña!".

### ENORME ENTUSIASMO EN REUS

La segunda parada correspondió a Reus. Aquí el entusiasmo creció más aún. Esperaban el tren y subieron a él don Marcelino Domingo, el señor Companys y otros diputados catalanes. El entusiasmo crecía cada vez más. En los pueblos de la costa hasta los bañistas abandonaban la playa para acudir al lado del andén y saludar a los ilustres viajeros. Poco a poco se fueron esparciendo las filas de gente que rodeaban al tren hasta que a 10 kilómetros de Barcelona se formó a ambos lados de la vía una manifestación sin solución de continuidad. Mujeres, niños, ancia-

nos, hombres formaban un gentío que se apiñaba y que constantemente daba gritos de ¡Viva la República! y ¡Viva Azaña! Era un espectáculo hermosísimo, anuncio cierto de lo que había de venir después.

### LA ENTRADA EN BARCELONA

BARCELONA, 25.—Al fin entre dos filas humanas llegó el tren a la estación de Barcelona. La recepción ha sido sólo comparable al gran movimiento de opinión que con motivo de la solidaridad catalana se produjo en esta ciudad. Fué aquí una expresión popular semejante a la de hoy.

La ciudad amaneció engalanada. Los balcones de muchas ca-

sas particulares, los centros oficiales y edificios de entidades y corporaciones ostentaban colgaduras con las banderas española y catalana unidas, con salutación escritas en ambos idiomas.

De todas las comarcas de Cataluña llegaban trenes y vehículos atestados de público. Se calculan en más de trescientos mil los forasteros que han invadido Barcelona para saludar y aclamar a los defensores del Estatuto. "Autos" y tranvías ostentaban banderas de España y de Cataluña.

Los buques surtos en el puerto estaban igualmente empavesados. Conforme a lo ordenado, las entidades políticas y sociales se fueron situando a lo largo del trayecto por donde tenía que pasar la comitiva, llevando al frente enseñas y estandartes.

Desde las siete de la mañana comenzó a afuir a la Plaza de la República un enorme gentío. Antes de las ocho era material-

mente imposible dar un paso por aquellos lugares y sus alrededores.

Guardias urbanos y de Seguridad y los Mozos de Escuadra, de gran gala, cuidaban de mantener el orden.

En las calles inmediatas al Palacio de la Generalidad se habían instalado numerosos altavoces para transmitir los discursos que habían de pronunciar el jefe del Gobierno y el presidente de la Generalidad.

Frente a la estación de Francia, donde tenía que llegar el tren especial conduciendo al señor Azaña y a los parlamentarios, la muchedumbre era im-

ponente. El paseo de Blasco Ibáñez, la avenida de Mastany, la plaza de Antonio López y la Gran Vía Layetana presentaban magnífico aspecto.

Al llegar a la Gran Vía se situaron en cuádruple hilera los es-

tandartes, banderas y emblemas de las entidades de fuera de Barcelona.

### EN LA ESTACION

La estación por donde llegaron los ministros, parlamentarios y demás invitados para el acto de hoy estaba adornada, reservándose los andenes 1 y 12 para las comisiones de recepción.

Antes de las nueve y media llegó una compañía del regimiento número 10 de Infantería para rendir los honores correspondientes.

A las diez llegó el general Batet con su Estado Mayor, pasando revista a dichas fuerzas.

A las diez y cuarto llegó el señor Maciá acompañado de su hija y de la mayor parte de los consejeros de la Generalidad. El paso por las calles del señor Maciá fué saludado con aplausos y vivas, que se repitieron en el interior de la estación.

El general Batet, después de saludar al presidente de la Generalidad, le acompañó a revisar la compañía de Infantería. Poco después llegó el Ayuntamiento en corporación, bajo mazas.

A las diez y veintidós minutos apareció el tren donde venían los ilustres huéspedes. La máquina estaba adornada con un gran escudo catalán y guirnalda a sus alrededores.

Al aparecer el convoy, la banda de Infantería tocó el Himno Nacional y el público prorrumpió en aplausos y vitores.

Inmediatamente subieron al "breack" el presidente de la Generalidad y el alcalde, los cuales dieron la bienvenida a los viajeros, que desde San Vicente venían acompañados por la comisión de parlamentarios catalanes que fué designada, a cuyo frente iba el señor Companys.

En el apedero de Gracia había subido al tren el gobernador civil, señor Moles.

Después de los saludos de rúbrica, las señoras de los ministros y los diputados Victoria Kent y Margarita Nelken fueron obsequiadas con ramos de flores que ostentaban la bandera nacional y la catalana.

El señor Azaña y sus compañeros, dando muestras de visible emoción saludaban sin cesar al público congregado en los andenes. Seguidamente procedieron a revisar las tropas que rindieron honores y que después desfilaron ante el jefe del Gobierno.

Salieron los viajeros al vestíbulo y se organizó la comitiva. Abría marcha una sección de guardias municipales, de gran gala, con la bandera de la ciudad. Seguían lanzados ocupados por los concejales, diputados de la Generalidad y diputados a Cortes, siendo cada uno

### UN DISCURSO DEL SEÑOR HERRIOT

## Francia respeta el Tratado de Versalles y educa a los hijos que la quedaron en el trabajo, la honradez y la paz, en vez de prepararlos para las armas

GRAMAT, 25.—En el discurso pronunciado hoy en esta ciudad por el presidente del Consejo, el señor Herriot, después de expresar su satisfacción por el éxito de la conversión, primera etapa del resurgimiento presupuestario, dijo, entre otras cosas:

"Francia ha dado en Stresa la prueba de la perseverancia lógica de su pacifismo constructor. Nuestra política no es equivocada, pues es la política de la Sociedad de Naciones, para la cual todos los pueblos son iguales."

Hemos comprobado con placer que no hemos sido los únicos en declarar que el rearmamento de Alemania sería la iniciación de la vuelta a las pasadas locuras.

Francia, frecuentemente calumniada, puede demostrar que al contrario de Alemania, que en su ordenanza del 13 del corriente organiza la preparación de la juventud para las armas, dirige hacia otros fines su educación nacional.

Tenemos otras inquietudes provocadas por la coincidencia entre las demandas y los escritos públicos de técnicos militares, de indiscutible autoridad, que tienden a hacer creer que Alemania trata de organizar un potente Ejército moderno, apto, no sólo para la defensa, sino también para la agresión. Como Prusia en el pasado siglo, el genio militar de Alemania no tratará de crear un Ejército con intención de herir en el corazón al enemigo apuntado? Ahí está el punto dramático del problema del desarme.

Es verdad que los aliados de la última guerra prometieron reducir sus armamentos, pero hay que recordar que el documento que interpretaba el preámbulo de la parte quinta del Tratado de Versalles especifica que el desarme de Alemania constituye el primer paso hacia dicha reducción y limitación de armamentos.

Francia ha demostrado que respeta lealmente este artículo al reducir de tres a un año el tiempo de servicio en filas, reduciendo su presupuesto de defensa nacional en un cien por cien con relación a 1932 y reduciendo en un cincuenta por ciento sus grandes unidades."

El orador recuerda y hace suya la doctrina de la organización de la paz, basada en la seguridad, doctrina que fué preconizada por el partido socialista francés en su respuesta a la nota de Estococmo, en el año 1917.

Si esta doctrina—agrega—fué aceptada, el artículo 8.º del Pacto quedaría aplicado, y en el estatuto de la Paz así creado, la solución del problema planteado por Alemania sería fácil.

El orador terminó diciendo:

"Tenemos derecho a recordar todos estos hechos. Francia tranquila y serena, segura de su conciencia, dispuesta a todos los ententes leales, respetando la independencia territorial y política de todas las naciones, no tiene más que una voluntad: educar a los hijos que la quedaron después de la terrible prueba, en el trabajo, la honradez y la paz.—Fabra.

de éstos acompañado por otro de los catalanes.

El ministro de Marina, con su ayudante, iba en un landó en compañía del señor Casanovas, teniente de alcalde y consejero de la Generalidad. A don Marcelino Domingo, ministro de Agricultura, le acompañaba don Pedro Comas, consejero y teniente de alcalde también. El ministro de Hacienda, señor Carner, iba en otro coche con el consejero de la Generalidad, señor Terradellas. Detrás marchaban los «autos» del general Batet y del director general de Seguridad, al que acompañaba el gobernador civil. Venía a continuación el cauto de la Alcaldía, el ministro de la Gobernación, señor Casares Quiroga, con el alcalde, señor Ayguadé, y el jefe de la minoría parlamentaria catalana, señor Compans.

Por fin, en el cauto oficial iba el señor Maciá, acompañado del jefe del Gobierno.

Al salir del recinto de la estación, a pesar de ir este «auto» rodeado de municipales de a caballo, y de formar una doble hilera los guardias de Asalto, no se pudo contener al público, que, atropellando todo, rodeó al coche de los dos presidentes, resultando la escena de una intensa emoción.

Como obedeciendo a una señal, callaron las bocas para agitarse solamente los pañuelos, saludando al señor Azaña, pero unos segundos después las ovaciones y los vivas hacían enronquecer a millares y millares de hombres y mujeres.

También fueron largamente ovacionados los ministros catalanes y los de Gobernación y Marina y don Arturo Menéndez, director general de Seguridad. La comitiva iba escoltada por una escuadrilla de Aviación. Los guardias de Asalto, con el doble cordón formado, tuvieron que luchar lo indecible para contener a la gente, que deseaba de todas maneras llegar hasta el señor Azaña.

También fué objeto de constantes aplausos el señor Bello, presidente de la Comisión del Estatuto catalán, al que un vendedor ambulante de banderas catalanas se le acercó, ofreciéndole una, que el señor Bello aceptó entre aplausos estruendosos.

EN EL PALACIO DE LA GENERALIDAD

La llegada a la Plaza de la República fué algo triunfal y nunca visto.

Se habían marcado en el suelo unas rayas que señalaban el punto donde el público debía estacionarse sin rebasarlas. En medio de estas rayas quedaba libre el paso desde el Ayuntamiento al Palacio de la Generalidad, que está en frente y también un paso desde la calle de Jaime I a la de Riballer. A medida que iban llegando los coches con los parlamentarios eran recibidos con nutridos aplausos por el público allí congregado. Los coches entraban en el patio del Ayuntamiento para desfilarse por las calles traseras, y así pudo hacerse más rápido el paso y la llegada.

Los parlamentarios, y especialmente los ministros, fueron saludados con grandes ovaciones. Su presencia era anunciada por un «speaker» colocado en el balcón de la Generalidad ante potentes micrófonos.

Los parlamentarios eran recibidos en la puerta del Palacio de la Generalidad por los representantes de la misma. El pueblo les obligaba a salir al balcón, donde recibían nuevamente el homenaje de los allí reunidos.

Al entrar el «auto» en que iba el señor Azaña se desbordó el entusiasmo y las ovaciones se hicieron delirantes. El señor Azaña, sombrero en mano y de pie en el «auto», correspondía a las mues-

tras de afecto, emocionado, ante el recibimiento apoteósico que se le tributaba.

Costó grandes esfuerzos que el «auto» presidencial llegase a la puerta de la Generalidad, siempre rodeado de un doble cordón de guardias de Asalto.

Las puertas de la Generalidad se cerraron para impedir el paso a la avalancha de gente que pretendía entrar. Seguidamente de entrar en el palacio los señores Azaña y Maciá, acompañados de las personalidades que les escoltaban, se dirigieron al balcón principal para presenciar el desfile de las fuerzas que les habían rendido honores. Junto con los presidentes estaban los ministros señores Domingo, Carner, Giral y Casares Quiroga, y los señores Bello, Compans, Lluhi y Vallesca, Ortega y Gasset, gobernador civil, señor te

discursos.

Discursos del señor Maciá y del jefe del Gobierno

El señor Maciá comenzó diciendo:

«Señor presidente del Consejo de la República, señores diputados, señores ministros: En la grandiosa recepción, en el entusiasmo con que os ha acogido el pueblo de Cataluña, habréis podido ver el testimonio, la unanimidad que hay en nuestro pueblo para obtener sus libertades, para obtener el Estatuto que es el Código de sus libertades, un Código abierto, un Código que no sabemos cuándo se llenará, pero que se llenará algún día.

La unanimidad de Cataluña para obtener sus libertades ha sido absoluta; para los que hemos forjado esta unanimidad, para los que hemos despertado el alma dormida de algunos de nuestros conciudadanos, la libertad de Cataluña tenía que triunfar, porque no hay poder humano que pueda oponerse a la petición de libertad colectiva de un pueblo cuando se expresa de un modo tan unánime. Pero ese afán de libertad que, al fin y al cabo, había de obtener el triunfo, pudo haber llevado a un pueblo, de no ser atendido, a una lucha cruenta que hubiera producido males a ambas partes.

Por eso lo que vosotros habéis hecho, logrando que el Parlamento apruebe este Estatuto, es la obra más grande que haya podido hacer Gobierno alguno y un Parlamento en bien de España y en bien de Cataluña; por eso España no os agradecerá nunca lo bastante que hayáis evitado esa lucha y que hayáis aprobado el Estatuto de una manera cordial, de una manera llena de amor; y por eso Cataluña en este momen-

to os recibe como os ha recibido y os tributa este homenaje respetuoso, cariñoso y entusiasta.

Permitidme que en este momento de júbilo os recuerde a un precursor de esta noble política que ha seguido el Gobierno español, que os recuerde a don Nicolás Salmerón, aquel precursor de esta nueva política, aquel tribuno eminente, que por las libertades de Cataluña, dió todo cuanto representaba moralmente, dió todo su prestigio, toda su fuerza moral y se oyó llamar millares de veces traidor a la patria, cuando hoy todos deberíamos aclamarlo por ser el precursor de esta política que ha llevado a feliz término don Manuel Azaña. (Estruendosa ovación.)

Recordemos también aquí al excelentísimo señor Presidente de la República, a don Niceto Alcalá Zamora que, como vosotros recordaréis, en aquella visita que se dignó hacer siendo presidente del Gobierno provisional, nos dió la esperanza, nos dió una esperanza muy viva de que España sabría corresponder a la lealtad de Cataluña.

Yo desde aquí le saludo afectuosamente en vuestro nombre y esperamos que algún día se lo podremos demostrar cuando venga a visitarnos de nuevo. (Aplausos prolongados y vivas.)

Tendría que nombrar aquí a muchos parlamentarios españoles, pero por encima de todos quizá esté don Luis Bello, que ha influido de una manera poderosa en la discusión y en la aprobación del Estatuto. A todos les expresamos nuestro más sentido reconocimiento por cuanto han hecho para la

aprobación del código de nuestras libertades. (Aplausos.)

Después, dirigiéndose al jefe del Gobierno, dijo: «Señor presidente del Gobierno de la República, señor don Manuel Azaña (Ovación grandiosa) en un discurso memorable por varios conceptos, su excelencia manifestó que el último defensor de las libertades de Cataluña podía considerarse con razón el último defensor de las libertades españolas. Cataluña fué la última que sucumbió de una manera heroica, causando la admiración del mundo entero. Hoy es la primera que resurge y al resurgir recoge sus libertades perdidas y las alza como enseña para la liberación de las libertades de otros pueblos de España.

También habíais dicho que la aprobación del Estatuto de Cataluña era el sueño de vuestra ambición. Yo, en nombre de Cataluña, en nombre de Cataluña entera, os digo que toda nuestra emoción está concentrada al agradecer os profunda y eternamente cuanto habéis hecho por las libertades de Cataluña. (Grandes aplausos.)

Aprovecho esta hora solemne para desde este lugar histórico dirigir el saludo más cariñoso, más afectuoso, más lleno de amistad y de profunda cordialidad a todos los pueblos de España y me despido de vosotros diciéndoos que es clarísima la posición de Cataluña. Cataluña está decidida y adherida plenamente a la República española. (Estruendosa ovación.)

Vosotros encontraréis en Cataluña el puntal más firme para el sostenimiento de las libertades de la República. Vosotros encontraréis en Cataluña los más enérgicos defensores de la República española, y si alguien levantara la mano, contad con el brazo de Cataluña y con todo su esfuerzo.» (Gran ovación, que se prolonga durante mucho rato.)

Después el señor Maciá se dirigió al público en catalán, exhortándole a amar a España y a la República española con igual intensidad que a las libertades catalanas.

Seguidamente se coloca ante el micrófono el señor presidente del Consejo de ministros y pronuncia el siguiente discurso: «Señor presidente de la Generalidad, señores consejeros, catalanes todos. No me será fácil encontrar palabras bastante vigorosas ni expresivas para traducir la admiración y el agradecimiento que ha despertado en nosotros el grandioso recibimiento que habéis dispensado a los representantes del Gobierno y del Parlamento de la República que hoy somos vuestros huéspedes.

Yo acepto y recibo todas estas demostraciones en nombre de mis compañeros de viaje, no como un homenaje personal a nuestro nombre o a nuestra posición política.

EN BARCELONA

En un accidente de automóvil mueren un matrimonio y su hija

Y resulta gravemente herida una criada

BARCELONA, 25.—Acaba de tenerse noticia de un gravísimo accidente de automóvil ocurrido el sábado a última hora de la tarde en la carretera del pueblo Ribas de Freser.

Don Gaspar Roses Arul, ex concejal y ex presidente del Football Club, se dirigía en automóvil, acompañado de su esposa, una hija y una criada, a una finca de su propiedad enclavada en las inmediaciones de dicho pueblo.

En el camino se le cruzó otro automóvil que venía en sentido contrario y, a causa de la polvareda levantada por los coches, el señor Roses perdió la dirección del suyo, que cayó a un barranco. En el accidente perecieron el señor Roses, su esposa y su hija.

La muchacha que les acompañaba sufrió la fractura de una pierna y un brazo. Nadie se apercebó de lo ocurrido hasta las ocho de la mañana del domingo, que pasó por allí un pastor, el cual se apresuró a dar cuenta de lo ocurrido al vecindario.

Este prestó auxilio a la herida, que quedó hospitalizada en Ribas de Freser, a donde también fueron trasladados los cadáveres de los esposos Roses y de su hija.

La noticia ha causado verdadero sentimiento en Barcelona, donde las víctimas eran conocidísimas y muy estimadas.

aprobación del código de nuestras libertades. (Aplausos.)

Después, dirigiéndose al jefe del Gobierno, dijo: «Señor presidente del Gobierno de la República, señor don Manuel Azaña (Ovación grandiosa) en un discurso memorable por varios conceptos, su excelencia manifestó que el último defensor de las libertades de Cataluña podía considerarse con razón el último defensor de las libertades españolas. Cataluña fué la última que sucumbió de una manera heroica, causando la admiración del mundo entero. Hoy es la primera que resurge y al resurgir recoge sus libertades perdidas y las alza como enseña para la liberación de las libertades de otros pueblos de España.

También habíais dicho que la aprobación del Estatuto de Cataluña era el sueño de vuestra ambición. Yo, en nombre de Cataluña, en nombre de Cataluña entera, os digo que toda nuestra emoción está concentrada al agradecer os profunda y eternamente cuanto habéis hecho por las libertades de Cataluña. (Grandes aplausos.)

Aprovecho esta hora solemne para desde este lugar histórico dirigir el saludo más cariñoso, más afectuoso, más lleno de amistad y de profunda cordialidad a todos los pueblos de España y me despido de vosotros diciéndoos que es clarísima la posición de Cataluña. Cataluña está decidida y adherida plenamente a la República española. (Estruendosa ovación.)

Vosotros encontraréis en Cataluña el puntal más firme para el sostenimiento de las libertades de la República. Vosotros encontraréis en Cataluña los más enérgicos defensores de la República española, y si alguien levantara la mano, contad con el brazo de Cataluña y con todo su esfuerzo.» (Gran ovación, que se prolonga durante mucho rato.)

Después el señor Maciá se dirigió al público en catalán, exhortándole a amar a España y a la República española con igual intensidad que a las libertades catalanas.

Seguidamente se coloca ante el micrófono el señor presidente del Consejo de ministros y pronuncia el siguiente discurso: «Señor presidente de la Generalidad, señores consejeros, catalanes todos. No me será fácil encontrar palabras bastante vigorosas ni expresivas para traducir la admiración y el agradecimiento que ha despertado en nosotros el grandioso recibimiento que habéis dispensado a los representantes del Gobierno y del Parlamento de la República que hoy somos vuestros huéspedes.

Yo acepto y recibo todas estas demostraciones en nombre de mis compañeros de viaje, no como un homenaje personal a nuestro nombre o a nuestra posición política.

sino como una expresión de vuestro fervoroso sentimiento de lealtad y adhesión a la República, que es la creadora de la regeneración política de Cataluña, restaurando la libertad catalana, durante tantos siglos oprimida, por la dinastía que oprimió a Cataluña y a España. (Ovación.)

Todas esas aclamaciones, todos esos vitores, todos esos aplausos, resuenan en mi corazón de republicano, como un «magníficat», como un toque de júbilo en la historia de la revolución triunfante, de la revolución que ahora empieza a palpar los frutos de sus primeras creaciones. Y dando a esas demostraciones el alcance y la significación que debemos darle, me es permitido decir que todo cuanto hagáis y digáis y por largo que pongáis el límite de vuestras demostraciones de sentimientos y de alborozo, nada será inferior ni al motivo que los produce ni a la ocasión ni al día en que se producen; porque el hecho político que nosotros festejamos hoy aquí abre una página nueva en la historia de España y en la historia de Cataluña, y me parece que el suceso bien vale la pena de que el pueblo catalán puesto en pie, cante las alabanzas de la República y sus propias alabanzas, porque sois vosotros unos de los principales obreros en la instauración de la República y en el triunfo de la revolución. Esta es, Cataluña, la revolución triunfante. Ya no hay en España reyes que puedan declarar la guerra a Cataluña. (Aplausos.)

Vuestra unión histórica se queda sin enemigo a quien motejar; ya no hay reyes que declaren la guerra, Cataluña; hay una República que instaure la paz, que restablezca el derecho, que funda la nueva España en la justicia, la lealtad y la libertad. (Ovación.)

Por esto, catalanes, el hecho que nosotros celebramos hoy aquí no es sólo un hecho catalán, sino un hecho español, y más aún un hecho de la historia universal, porque están planteadas en el seno de muchos Estados europeos cuestiones que guardan íntima semejanza con la que presenta Cataluña con relación al resto de España. Y aun es probable que sea España, la República española, la que, con la solución atomista dada a este género de problemas, se adelante a otros pueblos europeos que se hallan en situación más o menos semejante a la nuestra. (Aplausos.)

Pero esto es virtud de sentimiento republicano, derivación inmediata y fatal de los principios republicanos. Hace siglos un rey austriaco vino a Barcelona a presidir una de las últimas Cortes catalanas, y dirigiéndose a vuestros antepasados pronunció un discurso que empezaba diciendo: «Catalanes míos», y a los pocos días aquel rey austriaco aprendió que los catalanes no eran suyos, y tuvo que desaparecer de Barcelona furtivamente, como un malhechor. (Ovación.)

Y luego aquel rey austriaco no diré que os hizo suyos, os volvió a hacer de la corona y lo hizo por la fuerza; pero, vosotros catalanes, nunca fuisteis de aquel rey ni de ningún otro. Ahora sois de la República, que os ha hecho suyos por la justicia, que es la mayor fuerza que se puede ejercer sobre el corazón de un pueblo. Pueblo a quien se le hace justicia, queda esclavo de la obra justiciera. (Larga ovación.)

De aquí recojo yo, esta como gobernante español, esta conclusión: la República, sin una Cataluña republicana, sería una República claudicante y débil; pero Cataluña, sin una República liberal como la nuestra, sería mucho menos libre de lo que puede ser. De suerte que esta vuestra libertad y la de la República son

(Continúa esta información en séptima y octava plana.)

DE LUNES A LUNES

PENINSULA

El presidente del Consejo y el ministro de la Gobernación visitan El Ferrol, Santiago, La Toja y Pontevedra y son objeto de toda suerte de agasajos populares.

El ministro de Obras públicas, señor Prieto, discrepa de lo acordado por la Agrupación Socialista de Madrid en cuanto a la fijación de un plazo para cesar en el Gobierno. Sus declaraciones son comentadas favorablemente.

En un discurso pronunciado en La Coruña por el señor Azaña, dice que el Ejército no debe intervenir en la política activa, pero que debe estar unido al Gobierno y al pueblo.

La nota política del día es la carta que don Indalecio Prieto dirige al presidente de la Comisión gestora de la Diputación de Vizcaya, exponiendo su pensamiento respecto al Estatuto Vasco, que se considera ya en vías de rápido otorgamiento.

La República—dice el ministro de Justicia en un discurso pronunciado en Gijón—no significa un revoco de fachada, sino convertir un país decrépito y agotado en otro nuevo y joven, ansioso de sus libertades.

Con motivo de la organización de los servicios diplomáticos, son separados de sus funciones o jubilados cuarenta y seis embajadores, ministros y secretarios.

Barcelona en masa recibe al señor Azaña y a los parlamentarios de las Cortes vivas a la República, y la multitud aplaude, descubriéndose e inclinándose, emocionada, al paso de las banderas de los regimientos.

EXTRANJERO

Día 19 El canciller alemán Von Papen celebra varias entrevistas políticas, tratando de que Baviera se adhiera a los proyectos de reforma del Reich.

Día 20 Se celebra la sesión de clausura de la Conferencia de Stresa. Los jefes de las diversas Delegaciones expresan su satisfacción por los resultados obtenidos. Alemania opina que la Conferencia marca una era histórica.

Día 21 Litvinoff, delegado soviético en la Conferencia del Desarme, propone con el asenso general, que se recomiende a todos los países la reducción de un tercio en todos los armamentos.

Día 22 Maderos, jefe de los revolucionarios del Brasil, es prisionero en el combate de Paratini. El Gobierno federal anuncia represalias contra los notables de São Paulo, pretendiendo que los revolucionarios han bombardeado varias ciudades.

Día 23 En el seno de la Sociedad de Naciones suscita los comentarios más favorables la intervención de la República española relacionada con el conflicto entre Bolivia y Paraguay, por iniciativa del delegado español, señor Madariaga.

Día 24 En el Brasil los rebeldes experimentan varias derrotas y dejan numerosos prisioneros. Los países de guerra para proteger a extranjeros envían buques sus subditos.

Día 25 En las elecciones celebradas en Bulgaria se registran colisiones, con muertos y heridos. Las elecciones griegas se desarrollan tranquilas, pero se ignora el resultado. En la India unos bandidos lanzan bombas en un baile, causando víctimas.

LOS SUICIDIOS EN EL "METRO"

¿Ve usted una solución que los impida?

Como consecuencia del artículo del jefe de estación, podrían abrirse que publicáramos en nuestro número anterior, acerca de los suicidios en el "Metro", en el que solicitábamos de los técnicos soluciones para evitarlos, vemos que algunos periódicos se ocupan de un importante asunto y acogen opiniones dignas de ser tomadas en consideración.

Un comunicante de "Heraldo de Madrid" propone que en la caja de la vía, y a lo largo de las estaciones, se construyan fosos de adecuada profundidad. Y, en efecto, la idea no nos parece desahogada, ya que quienes pretenderían quitarse la vida, advertirían la ineficacia de su intento. Y si así no fuera—se afirma—cuantos se arrojaran al paso de los trenes caerían en el foso, sin el peligro de que el tren los arrollara.

No obstante y aunque esta solución nos parece acertada, daríamos casos en que no se demostrara la eficiencia del procedimiento. No siempre quedaría el suicida a salvo de las ruedas del coche motor. Por su parte "Heraldo de Madrid" asegura que la empresa del Metropolitano se propone adoptar en los andenes, el sistema de barrandillas, que se levantan por impulso automático al paso de los convoyes, impidiendo así al público que se acerque a los coches, hasta que el tren hállese completamente parado.

Otro procedimiento podría también ponerse en práctica y, desde luego, resultaría más fácil y menos costoso. Sería éste la instalación de puertas de hierro plegables en los accesos a los andenes. Estas puertas podrían funcionar automáticamente, conteniendo al público, no dándole entrada en las estaciones en tanto los convoyes no hubiesen detenido su marcha.

Cuanto se haga para impedir los trágicos espectáculos que se producen con los suicidios en el "Metro", nos parecerá plausible. No hacemos de esto cuestión cerrada ni nos interesa la forma en que se resuelva este problema, por cuya solución propugnamos; pero seguimos sosteniendo nuestra opinión de que cualquier sistema o procedimiento que se emplee retrasará infinitamente más la marcha de los trenes que el recurso facilísimo que propusimos: esto es, que los convoyes entren en las estaciones a marcha tan lenta y moderada que haga fracasar, en todo caso cualquier tentativa de suicidio.

PROPUESAS DE SOLUCIONES QUE RECIBIMOS De entre las numerosas cartas que recibimos, contestando a la encuesta que dejamos abierta en el número anterior, publicamos por turno las siguientes, que sintetizamos en su parte sustancial; de ellas coinciden proponiendo la instalación, en los andenes de las estaciones, de compuertas que automáticamente se abran y cierren a la llegada y salida de los trenes del "Metro", los comunicantes de una continuación se expresan: Don Amador Redondo dice: «Comoquiera que los coches de la Compañía del Metropolitano son del mismo largo, podrían hacerse unas rejillas a ambos lados del andén con 12 puertas, las mismas que llevan los coches—pues por regla general van cuatro carruajes en los trenes—y por medio de una palanca, desde la cabina

El Congreso Internacional de Comunicación

Las excursiones de ayer

Los delegados que asisten a este Congreso, formando tres grupos, realizaron ayer sendas excursiones a Toledo, El Escorial y Aranjuez.

En Toledo y El Escorial se dedicaron a visitar los monumentos nacionales y lugares típicos, habiendo sido recibidos y agasajados por los elementos oficiales y representaciones de la Comisión organizadora.

Los que acudieron a Aranjuez se dirigieron en primer lugar a la Transradio Española, donde, guiados por el jefe de la estación, señor Williams Sparkes; el director general, señor Villanueva; el director adjunto, señor Van Lierde, y el director de tráfico, señor López Tienda, visitaron todas las instalaciones y escucharon las explicaciones técnicas que aquellos les dieron sobre todos los aparatos y procedimientos puestos en práctica en la estación.

La Compañía ofreció a sus visitantes un banquete, al fin del cual el señor Villanueva, primero en francés y luego en inglés, dió la bienvenida a los congresistas y les saludó en términos cordiales y afectuosos.

Después del almuerzo los delegados recorrieron los jardines, Casa del Labrador y demás posesiones del actual Patrimonio de la República, regresando por último a Madrid al anochecer.

Otra de las soluciones que nuestros lectores proponen es la de dotar a los coches de cabeza del "Metro" de salvavidas.

Don Luis Aguado dice: «En mi opinión, el problema podría resolverse dotando a los coches motores de los trenes de un salvavidas parecido a los que llevan las máquinas de los ferrocarriles americanos, formado por una armadura compuesta de dos barras curvadas que descienden desde la altura de los faros del tren hasta los mismos carriles, y en su parte inferior, unidas estas dos barras descendentes por una tercera barra, que casi toque con los citados carriles.

Las barras que componen la armadura deberán ir forradas y acolchonadas, a fin de que resulten lo más blandas posibles, para que el choque del cuerpo con ellas no cause lesión a la víctima o ésta sea lo más atenuada posible. El espacio de esta armadura puede ir cubierto por una lona u otra materia flexible que recoja a la víctima cuando el choque del tren contra el cuerpo impulse a éste sobre aquél.

Ha de procurarse que la armadura sea lo suficientemente ancha, para que entre ella y el muro del andén quede el solo espacio necesario para que no rocen entre sí y con objeto de evitar que entre la armadura y el muro pueda quedar aprisionado el cuerpo de la víctima... Es indudable que, merced al dispositivo que proponemos, los suicidas verían frustrados sus deseos, pues al quedar descartado, por imposible, que el cuerpo de la víctima pueda ser triturado por el tren, desde el momento que las ruedas no tocan en ningún caso el cuerpo, el accidente queda resuelto al encontrarse el tren con aquél, que o bien caerá sobre el lecho del salvavidas o será despedido o arrastrado en el trozo suficiente para frenar. Este accidente rara vez produciría la muerte y si, casi siempre, fracturas magullamientos o heridas traumáticas de carácter leve, o por lo menos, de fácil curación. Teniendo en cuenta esto último,

Don A. M. Pérez, añade: «Que en ningún ferrocarril ni tranvía está más indicada, ni ofrece menos inconvenientes la colocación de salvavidas...»

Don Luis Montesino, ingeniero industrial, opina de la misma manera que los anteriores señores, y además propone la instalación de compuertas y termina su carta con el siguiente párrafo: «La empresa del "Metro", favorecida, y en justicia, por los madrileños, les debe y se debe a sí misma esta pequeña satisfacción de evitar accidentes, retrasos y espectáculos lamentables.» Por último, recogemos las siguientes opiniones: Don Juan B. Cabrera, redactor de "Viajes y Transportes", de nuestro colega "Luz", y don Edmundo Sánchez, opinan que vaciando el terreno comprendido entre los carriles, en el trayecto de las estaciones, convirtiéndolo en un puente, sería difícil que el suicida fuera alcanzado por el convoy, sino que más bien iría a parar al foso o despedido debajo de los andenes. En cuanto ocurrieran los primeros casos, el efecto sería seguro. Y si al desesperado que quedase con vida, tras la curación dolorosa de las heridas que siempre habría de sufrir, le exigía la Compañía del "Metro", por vía judicial, una indemnización por trastornos en su servicio, la cual hubiera de pagar en metálico o en cárcel, los suicidios habrían terminado.»

Notas necrológicas

Ayer falleció en su casa del vecino pueblo de Puencarral, doña Cruz Catarineu y García de G. Valladares. La sensible pérdida, acaecida a las once y media de la mañana, produjo entre todos los vecinos de dicho pueblo, así como en Madrid, hondo sentimiento. Las imponderables virtudes de la finada, que tantos y tan grandes afectos le crearon han puesto de relieve las numerosas amistades con que contaba la finada, todas las cuales han acudido a testificar su pésame a la afligida familia, doblemente dolorida por el fallecimiento de doña María García Gabaldón de García Valladares, ocurrida en el mismo lugar y hora.

La conducción del cadáver tendrá lugar hoy, lunes, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria al cementerio del citado pueblo de Puencarral.

A las manifestaciones de condolencia recibidas por don Antonio G. Valladares Alonso, esposo atigido, unimos la nuestra.

Coincidiendo con la anterior desgracia, falleció ayer también en Puencarral, como más arriba indicamos, doña María García Gabaldón de García Valladares, sufriendo en inmenso dolor a los familiares y acrecentada la pena por la doble desgracia. También el acto de este entierro.

Un legionario de Africa indultado de la pena de muerte

El "Diario Oficial" de Guerra correspondiente al día de ayer publica un decreto en virtud del cual se concede al legionario Ramón Gómez García indulto de la pena de muerte que, por el delito de maltrato de obra a superior, le impuso el Consejo de guerra celebrado en la plaza de Melilla el día 3 del corriente mes, en sentencia que aprobó la autoridad judicial, cuya pena se le conmuta por la de reclusión militar perpetua con todas las accesorias determinadas en el fallo del Tribunal sentenciador.

El caso se verificará a la misma hora de las cuatro de la tarde de hoy, en el cementerio de aquel pueblo.

Don José García Valladares, desconsolado esposo de la finada y demás familia, recibieron durante todo el día innumerables pésames de las numerosas amistades con que cuenta, tanto en Madrid como en Puencarral.

Unimos a dichos pésames, el nuestro muy sincero. Ayer falleció el excelentísimo señor don Juan Servet, diplomático. El entierro tendrá lugar hoy, a las cinco de la tarde, desde Barquillo, 36 a la Almudena.

LOS DEPORTES

El Athletic venció difícilmente al Deportivo y el Madrid fué vencido por el Sevilla

Sorprendente derrota del Deportivo coruñés ante el Racing de El Ferrol. Ricardo Montero, vencedor de la Vuelta Ciclista a Levante. Cardona triunfó en la última etapa

Los campeonatos regionales

EL MANCOMUNADO CASTILLA-SUR

El Athletic vence con dificultad al Club Deportivo por 1 a 0

El partido jugado ayer tarde en el Estadio de Vallecas—más agradable, al menos para la vista, que anteriormente—tenía como principal aliciente, además del que siempre da la competición oficial, ver si los atléticos madrileños confirmaban la magnífica impresión que produjeron en los encuentros amistosos últimamente celebrados. Si nos atenemos no sólo al precario resultado de un cero obtenido por las huestes de Barroso, sino al juego por él desarrollado, tendría que ser adverso el juicio de ahora. Pero hemos de dar tregua para que el once, al que se incorporarán los restantes titulares, se compenetre y pueda rendir todo el esfuerzo apetecible.

Porque ayer no fué, ni con mucho, el Athletic lo que se esperaba. Trajo ello como consecuencia que el partido fuera malo, ya que no viniendo de él era difícil (perdón ex nacionalistas!) que viniera de otro lado. Quedó, pues, únicamente de interesante lo que siempre tiene el que el equipo franquista no consiga una victoria franca y rotunda sobre su contrario. Ocasiones les quedan a los atléticos para demostrar que lo de ayer no fué sino un ligero eclipse; estas ocasiones se las deparará el campeonato mancomunado, que habrá de ser, sin disputa, el más interesante de cuantos regionales se jueguen esta temporada.

La línea "cañón" del Athletic, la delantera, no fué todo lo eficaz que sus componentes hacían presumir, porque estuvo emparejada entre dos líneas que no la dejaban actuar con holgura. Era una de ellas la media de su propio equipo, en la que, con excepción de Antoñito, se movió mal y sirvió peor a los atacantes. La otra era la defensa contraria, en la que Calvo y Canteli, bravos, enérgicos y rápidos, cortaron con decisión las intenciones de los delanteros rojiblancos.

Mendado, el gran defensa, fué lo mejor de su equipo, consiguiendo con su excelente juego dejar anulado al cojo y débil ataque de los deportivistas.

Con cuatro elementos consiguió el ex Nacional tener en jaque al gran equipo atlético. Fueron esos elementos, además de los ya nombrados, Calvo y Canteli, que actuaron con eficacia y acierto durante todo el partido; Iturraspe y Roldán. El medio centro en la primera parte anuló completamente el juego de Rubio y de Rey, y el ex sevillista fué quien, tanto en el extremo como en el interior, condujo la línea de ataque ante la puerta de Pacheco. Del resto del equipo, unos cumplieron, como Sánchez, Reyes, Pedrosa y Ordóñez, resultó lesionado. El tanto de la victoria fué marcado por Bracero al rematar un saque de c. una botado por Ventolrá.

haber variado considerablemente el resultado. Tales fueron un par de "offssides" de María y un "penalty" en el área del Deportivo, que dejó sin sanción. Además debe achacársele el juego violento que por algunos jugadores se hizo, porque careció de energía y oportunidad para castigar los desmanes.

Empieza el juego muy movido. Del avance inicial los nacionalistas llegan a la puerta de Pacheco y Corsi lanza un punterazo que da en el palo.

Contraataca seguidamente los atléticos y Losada consigue llevar el balón a la red. Pero estaba en "offsside" y es justamente anulado el tanto.

El único "goal" de la tarde es conseguido cuando va escasamente un cuarto de hora de juego, y lo marca Losada de un tiro espléndido aprovechando un fojo rechace de la defensa contraria.

Domina el Athletic y Losada tira dos golpes francos contra la puerta de Pedrosa, sin resultado.

Después son los nacionalistas los que dominan, fallando lamentablemente la delantera. Sólo es anotable un magnífico tiro de Moriones, desviado a "corner", con que se corona una gran jugada de Roldán.

Después del descanso, el Deportivo modifica su delantera, que forma así: Velasco, Roldán, Moriones, Corsi y Montalbán. Esto da un poco más de efectividad al ataque, pero dura poco, porque ya lo medios flaquean al agotarse Iturraspe.

Hay momentos en que el juego es bastante sucio, agrediendo algunos jugadores.

Un "offsside" de María no silbado pone en grave aprieto la puerta de Pedrosa, que consigue desviar a "corner".

Anotamos un formidable tiro de Losada y un remate a dos metros de Buiria, que rechaza las piernas del guardameta.

Un minuto antes de terminar Roldán en una vistosa escapada lanza un fuerte y colocado tiro que Pacheco envía a "corners" con dificultad.

Hecho el saque de esquina, se pita el final del encuentro con el resultado de uno a cero a favor del Athletic.

Equipos: Athletic: Pacheco; Corral, Mendado; Santos, Rey, Antoñito; María, Losada, Rubio, Buiria, Cuesta. Deportivo: Pedrosa; Calvo, Canteli, Sánchez, Iturraspe, Reyes, Roldán, Moriones, Velasco, Corsi, Montalbán.

El Madrid derrotado en Sevilla SEVILLA, 25.—El campo del Club titular se vio repleto de público para presenciar el encuentro Madrid-Sevilla, primero jugado en esta capital correspondiente al campeonato mancomunado Castilla-Sur.

Venció en justicia el equipo andaluz, que a lo largo del partido se mostró superior al contrario y merecedor, por tanto, del triunfo.

Se llegó al descanso sin que el marcador hubiera funcionado, habiendo presionado los locales con mayor insistencia. El madrileño Ordóñez resultó lesionado.

El tanto de la victoria fué marcado por Bracero al rematar un saque de c. una botado por Ventolrá.

El partido fué jugado con corrección y bien arbitrado por Iglesias, que alineó los equipos así: Madrid: Zamora; Ciriaco, Quincoces; Vall, Ordóñez, León; Lázcano, Regueiro, Bestit, Hilario, Gurruchaga.

Sevilla: Eizaguirre; Iglesias, Deva; Silosa, Abad, Fede; Ventolrá, Quesada, Campanal, Padrón Bracero.

GRUPO B Racing de Córdoba, 5; Castiella, 1

CORDOBA, 25.—Con asistencia de mucho público se jugó el partido del campeonato mancomunado Castilla-Sur (grupo B). Racing local-Castilla madrileño.

Vencieron los cordobeses por cinco tantos a uno. Arbitró el señor Ocaña.

Malaqueño, 3; Málaga, 0 MALAGA, 25.—Se jugó el partido Malagueño-Málaga correspondiente al segundo grupo del campeonato mancomunado Castilla-Sur.

Venció el Malagueño por tres a cero. Arbitró el colegiado andaluz Hidalgo.

EL ASTURIANO Gijón, 5; Stadium de Avilés, 0 GIJÓN, 25.—En partido de campeonato regional el Club Gijón derrotó inesperadamente por cinco a cero al Stadium Avilésino.

La derrota de los avilésinos fué debida a que la mayor parte del tiempo jugaron con nueve "equipiers".

EL CANTABRO En Palencia.—Palencia, 3; Teñan de Santander, 1. En Torrelavega.—Torrelavega, 2; Eclipse, 0.

EL CATALAN Barcelona, 4; Badalona, 2 BARCELONA, 25.—En el campo de Las Cortes los campeones de Cataluña batieron por cuatro tantos a dos al Badalona.

En el primer tiempo marcaron los azulgranas Samitier y Goiburu y el badalonés Campabadal.

En la segunda mitad aumentaron la ventaja barcelonista Goiburu y Ramón. Y Campabadal logró el segundo del Badalona.

Español, 2; Sabadell, 0 BARCELONA, 25.—El partido más interesante de la jornada del campeonato catalán fué el jugado entre el Español y el Sabadell, que terminó con la victoria de los españolistas por dos tantos a cero.

Los "goales" fueron conseguidos por Solé y Juvé. Martinec, 1; Palafregell, 3. Sans, 0; Júpiter, 0.

EL GALLEGO En Orense.—Orense, 1; Unión de Vigo, 3.

Racing, 6; Deportivo de la Coruña, 1

EL FERROL, 25.—En el campo del Internio, y en partido de campeonato regional, el Deportivo coruñés fué rotundamente vencido por el Racing local por seis tantos a uno.

Los tantos fueron marcados por los ferrolanos Ginés, Toralla, Cupons (dos) y Miranda (dos), y por el herculino Triana.

Celta, 2; Eiríña, 1 VIGO, 25.—El Celta encontró dificultades para batir en su propio terreno de Balaidos al Eiríña pontevedrés, haciéndolo por la mínima diferencia de dos tantos a uno.

EL MANCOMUNADO GUIPUZCOA-ARAGON-NAVARRA

Zaragoza, 1; Donostia, 3 ZARAGOZA, 25.—El equipo titular fué derrotado por el Donostia por tres tantos a uno.

El primer tiempo terminó uno a cero a favor de los guipuzcoanos, marcado por Marculet.

En la segunda parte, Aldazabal logró dos tantos más para el Donostia y Reliso el único del Zaragoza.

Tolosa, 1; Osasuna, 1 TOLOSA, 25.—En el Estadio de Berazubi empataron a un tanto el Tolosa y el Osasuna pamplonica.

El tanto de los locales lo marcó Larramendi, y el de los navarros Biñzobas II. Ambos tantos se marcaron en el segundo tiempo.

Logroño, 5; Unión de Irún, 2 LOGROÑO, 25.—En su campo de Las Gaunas el Deportivo Logroño consiguió derrotar al Unión de Irún por cinco tantos a dos.

En la primera parte marcaron los riojanos González, Calero y Araujo, y el trundarra Azcona.

Después del descanso Gamborena marcó un tanto en su propia meta, consiguiendo Juliac el quinto del Logroño. El segundo de los fronterizos fué obra de Ellecgui.

EL MURCIANO EN ELCHE.—Elche, 5; Gimnástica de Cartagena, 2. EN MURCIA.—Imperial, 3; Hércules de Alicante, 4.

Cartagena, 1; Murcia, 0 CARTAGENA, 25.—Los campeones murcianos fueron batidos por el equipo titular por uno a cero.

El "goal" de la victoria fué logrado por Cayetano, en el primer tiempo.

EL VALENCIANO EN SAGUNTO.—Sporting, 1; Saguntino, 4. EN VALENCIA.—Gimnástico, 1; Levante, 1.

Deportivo Castellón, 3; Valencia, 1 CASTELLÓN, 25.—El Valencia sufrió la primera derrota de la temporada ante el Castellón, que, en su terreno de Seguiol, se creció ante los campeones levantinos, consiguiendo el resultado favorable de tres a uno.

El primer tiempo terminó uno a cero, siendo el autor del "goal" el castellanense Lucas.

En el segundo, Beltrán y Bailester marcaron el segundo y el

LA NOVILLADA DE AYER

Un debut desgraciado

Seis toros grandes, gordos, con mucha cabeza y feísimo estilo los de la ganadería de don Indalecio García que se lidiaron ayer. Impropios, por sus muchas arrobas, de una novillada. Y lo que es peor, sin ningún lucimiento posible por sus malas condiciones.

Embestian mal, se quedaban en el engaño, huían. Con estos enemigos, sólo a fuerza de arte, de seguridad y de dominio, consiguió conservar su buen nombre de torero elegante, consciente y sabio, el joven Pinturas, para el que fueron las ovaciones, por su decisión, su conocimiento y también por su capote salvador, bien colocado siempre. Sin él quizás no hubiera acabado la corrida. Oportuno siempre, pisando fuerte, en buen terreno, se deshizo de sus dos enemigos y ayudó eficazmente a sus compañeros, matadores y banderilleros.

Toreó con el capote superiormente, dibujando algunas medias verónicas, e hizo bonitos y elegantes quites.

A su primero lo trató cerca y valiente, recogiendo con suavidad, para despacharlo de media estocada buena, y en su segundo, al que puso tres buenos pares de banderillas—grande el último—, muleteo suave, fino, corriendo la mano, para acabar con un pinchazo y una entera.

Cecilio Barral muleteo cerca y valiente a los dos buenos mozos, mansos y difíciles, que le correspondieron en suerte. Mató al primero de un pinchazo y una estocada, y a su segundo de un pinchazo y una entera.

Al debutante Francisco Reina Echevarría se le aplaudió al torrear con el capote a su primero. Pero luego su actuación fué lamentable. De su primero se deshizo, previos unos mantazos, de dos medias estocadas, y en el último, después de pinchar muchas veces, y al oír los tres avisos, vió salir a los mansos. El toro murió apuntillado en el ruedo. La entrada, mediana.

Resultaron tanto del Castellón y Torredafuort el del Valencia. Resultaron lesionados algunos jugadores.

EL VIZCAINO Athlético, 5; Deportivo Alavés, 2

BILBAO, 25.—En su primer actuación en el campeonato regional, los campeones de España consiguieron vencer al Deportivo Alavés, por cinco a dos.

Tres tantos marcó el Athletic en la primera parte. Fueron obra de Bata, Iraragorri y Chirri.

Iraragorri consiguió en la continuación dos "goals" para su equipo. El Alavés marcó por mediación de Sarmentón y de Euzkalduna de "penalty".

EN BARACALDO.—Baraco, 1; Erandio, 1.

PARTIDO AMISTOSO Oviedo, 5; Arenas de Guecho, 0

OVIEDO, 25.—En el Estadio de Buenavista contendieron amistosamente el Oviedo y el Arenas de Bilbao. Vencieron los locales por cinco tantos a uno.

En el primer tiempo se marcó un tanto, obra de Casuso. Los cuatro restantes que se anotaron los ovetenses fueron conseguidos por Lángara, uno de ellos de "penalty".

(Más información deportiva en la página octava)

ANECDOTARIO RETROSPECTIVO

¡Usted llegará, joven; usted llegará!

Era allá por el año 1913, cuando S. E. el actual Jefe del Estado, que todavía no había conocido las inquietudes de la poltrona ministerial, comenzaba a destacarse como gran orador forense y parlamentario.

Cierto día, un periodista que hoy ocupa un alto cargo en la Presidencia, me presentó a usted a mi gran amigo y compañero de conferencias del Congreso, cuando acertó a cruzar por la suntuosa estancia del señor Alcalá Zamora.

—¡Preséntame a él!—rogó el segundo de los citados periodistas a su camarada.

Accediendo al ruego, el requerido se acercó a don Niceto y en tono familiar le dijo:

—Tengo el gusto de presentar a usted a un gran amigo y compañero... (Aquí el nombre de un profesional que por aquel entonces comenzaba a destacarse en un antiguo y prestigioso diario liberal como cronista de guerra en las campañas marroquíes.)

—¡Oh, amigo mío!—exclamó el señor Alcalá Zamora—. Leo con sumo gusto, con verdadera fruición las brillantes crónicas de usted. Y tras un chaparrón de elogios, que dejaron abrumado al periodista, terminó diciéndole mientras le estrechaba la diestra:

—¡Usted llegará, joven; usted llegará!

Transcurrieron los años. Aquel periodista a quien tanto elogiara el político andaluz, no volvió en el transcurso del tiempo a encontrarse con el señor Alcalá Zamora.

Pero al ser proclamado éste Presidente de la República, el viejo cronista de la guerra de Marruecos, que había pasado por tristes vicisitudes y que circunstancialmente había informado para una gran Agencia extranjera, fuese, con motivo de la toma de posesión del Presidente, al domicilio particular del Jefe del Estado, y ya en el vestíbulo, viendo al señor Alcalá Zamora hablando emocionadísimo con cuantos le interrogaban, se decidió a decirle:

—¡Recuerda usted de aquel joven a quien hace muchos años le presenté un amigo en el Congreso y usted le vaticinó "que llegaría"? Pues aquel jovencuelo de entonces es este viejo que tiene usted delante. Y quería decirle que no acertó en sus vaticinios porque el que ha llegado... es Su Excelencia.

NOTICIAS ACTOS PARA HOY

Lectorio Infantil.—Ha comenzado el curso del Lectorio y ayer domingo se celebró la primera excursión al monte del Pardo, en cuyo hermoso sitio pasarán los niños todos los domingos que no lo impida el tiempo.

La mañana se emplea en juegos, gimnasia y baños de sol. Después de la comida los niños reposan una hora. Por la tarde se hacen excursiones por el monte y lecturas, en voz alta, de poesías.

El transporte se hace en autobuses para la ida y el regreso. Pueden pertenecer a esta agrupación deportiva dominical todos los niños y niñas que lo deseen, menores de catorce años.

Para inscribirse como socios, pueden las familias dirigirse al domicilio social del Lectorio, de cinco a seis, los días laborables, o al particular del director, don José Gallo de Renovales, Santia go, 8, a las nueve de la noche. Teléfono 12474. La cuota es de dos pesetas mensuales.

Las Juventudes Sanitarias de Madrid.—Terminado el cursillo de verano con el regreso de la última colonia marítima procedente de las salubres playas Aguilafías, se reanudarán las excursiones del nuevo curso, desde el primer domingo del próximo octubre, haciéndolas al magnífico campamento del Parque de los Viveros de la Villa, los domingos y demás días festivos.

Para informaciones y nuevas inscripciones en esta Institución Cultural, Escuela de la Salud al aire libre, mediante la práctica de una seleccionada gimnástica, juegos y deportes higiénicos, dirigirse a sus oficinas, Fuencarral, 138 (teléfono 35233), todos los días laborables, de cuatro a ocho.

El Grupo Sindical Socialista de Peluqueros Barberos en general celebró ayer Junta general, con asistencia de gran número de compañeros. Se adoptaron varios acuerdos de importancia, entre

Grupo Sindical Socialista de Artes Gráficas

Se recomienda muy encarecidamente a todos los afiliados a este Grupo la obligación que tienen de asistir a la Junta general de la Asociación del Arte de Imprimir hoy lunes, a las siete en punto de la tarde, en el salón grande de la Casa del Pueblo, por la importancia de los asuntos que en la misma han de tratarse.

Asociación General de Actores Junta general extraordinaria hoy lunes, a las dos de la madrugada (amanecer del martes), en el nuevo domicilio social, calle de Carretas, 4, primero izquierda.

Asociación General de Cocineros, Reposteros y Aspirantes Asamblea ordinaria hoy lunes, 26, tarde, y los días 27, tarde y noche, y 28, tarde, en su domicilio social, Abada, 2.

Otras reuniones en la Casa del Pueblo

Salón terraza, a las ocho de la noche. Colocadores de pavimentos. Salón grande, a las siete de la tarde. Arte de Imprimir.

A las nueve y media de la noche. Sindicato General de Obreros y Empleados de Comercio. Salón teatro, a las nueve de la noche. Agrupación Socialista.

Los que figuran el de que en lo sucesivo se pase hasta de los camaradas que asisten a las reuniones del Grupo, multándose con cincuenta céntimos a aquellos que no lo hagan.

Se acordó también organizar dos conferencias de carácter educativo al mes y comenzó a examinarse la Memoria de la U. G. T.

Por lo avanzado de la hora se suspendió este examen hasta la próxima Junta general, que se celebrará el día 30 del actual.

INQUILINOS Y CASEROS

Por la ley definitiva de alquileres

En el teatro Victoria tuvo efecto en la mañana de ayer un mitin de la Asociación Oficial de Vecinos e Inquilinos de Madrid, continuación de la propaganda—interrumpida con motivo de la militancia del 10 de agosto— para conseguir una ley definitiva de alquileres, que ha de ser elaborada con el concurso de dicha Asociación.

Con el local lleno, hicieron uso de la palabra los señores don Antonio López Garrido (que presidió), don Alfredo M. Muñoz, en representación del grupo de inquilinos del Pacífico; don Joaquín García Gohí, de la directiva de la Asociación; el letrado de ésta, señores Villaverde, y el presidente de la misma, señor López Baeza.

Todos ellos tuvieron acerbas censuras para determinados Juzgados que, en favor de los caseros, entienden que el decreto de 16 de junio último tiene efectos retroactivos, y para los que se dan tanta prisa en resolver los desahucios planteados por los propietarios como procuran diferir con pruebas y diligencias caprichosas las revisiones instadas por los inquilinos.

Demostraron todos ellos la necesidad de que se ponga pronto a discusión en las Cortes la ley definitiva de alquileres que previamente ha de ser elaborada con el concurso de la Asociación y la representación de afrontar el problema de las fianzas por alquiler, respecto al cual se propuso que el Estado cree un papel de fianzas que ha de beneficiar tanto a éste como a los inquilinos.

También trataron de la necesidad de conseguir para todos los inquilinos de Madrid lo que ya han logrado los del Pacífico: no pagar a las Compañías de electricidad alquiler de contador ni derechos de enganche. Y, por último, coincidieron en la necesidad de la creación de Jurados mixtos de inquilinos y caseros.

El señor López Baeza notificó, según noticias fidedignas, la ley definitiva de alquileres podrá ser discutida en la primera quincena de octubre, y que se espera de ella grandes beneficios para los inquilinos, porque quedarán corregidos los defectos de los decretos de alquileres que hasta hoy se han dado, se reconocerá el patrimonio mercantil e industrial y se concederán moratorias a aquellos inquilinos que, por razones justificadas, no puedan abonar el alquiler.

El acto terminó a la una de la tarde.

DE ENSEÑANZA

Centro Instructivo del Obrero

Esta sociedad benéfica de enseñanza nos ha remitido su "Hoja Boletín", correspondiente a los meses de julio y agosto últimos.

En el plan de estudios para los años 1932-33 que inserta dicho boletín, figuran diversas orientaciones para obtener certificados de suficiencias de asignaturas para empleados de oficinas, taquígrafos-mecanógrafos, oficios y artes, etcétera.

La garantía de los cuarenta y seis años que el Centro Instructivo del Obrero viene prodigando sus enseñanzas, hace suponer que el curso actual se verá tan concurrido como en años anteriores.

TEATROS Y CINES

CARTELERIA

IDEAL.—6,30, presentación del primer actor, Francisco Ruiz. Reposición de "La chula de Pontevedra". 10,45, "Sole, la peletera". ¡Éxito de llenos!

COMEDIA.—A las 10 y media (popular, 3 pesetas butaca): Anacleto se divorcia. (Inmenso éxito de risa de Muñoz Seca y Pérez Fernández.)

MARIA ISABEL (Compañía Juan Bonafé).—6,45 y 10,45; Engañala, Constante! (ya no es delito). El éxito de la risa.

LARA.—6,30 y 10,45: La mujer de aquella noche. Butaca, 3 pesetas.

MARTIN.—A las 6,45 y 10,45: Puerta Cerrada y La sal por arribas.

CIRCO DE PRICE Esta tarde y esta noche en el Circo puede ver el grandioso espectáculo cubano

Siboney-Granito Rumbas, danzones, melodías y bulles típicos Orquesta Siboney, la que tomó parte en

Luces de Buenc. Aires ÉXITO. ÉXITO. ÉXITO. Primera parte del espectáculo. Gran programa de CIRCO

ZARZUELA.—6,45: Los Caballeros (2 pesetas butaca). 10,45: Sol y sombra. Mañana estreno de Mis Cascorro, de Quintero y Guillan logrado los del Pacífico: no

FUENCARRAL (Compañía de revistas).—6,30 y 10,45: ¡Cuántas calentitas! (grandioso éxito de Ramper).

CIRCO DE PRICE.—A las 6: Gran función de Circo y el gran espectáculo cubano Siboney-Granito. Orquesta, danzas, rumbas y canciones del país. Éxito. A las 10,30: Gran función de Circo y espectáculo cubano de grandioso éxito Siboney-Granito, con sus artistas Yolanda, Granito y otros.

Próximamente Greta Garbo y Ramón Navarro en el PALACIO DE LA MUSICA en MATA-HARI FILM M. G. M.

CALLAO.—6,30 y 10,30: El salto mortal. SAN MIGUEL.—6,30 y 10,30: Papá se casa. Juventud audaz.

PALACIO DE LA MUSICA.—6,45 y 10,45: Poly la chica del Circo.

CINE DE LA PRENSA Hoy estreno Ganarás tu vida Divertidas peripecias del hijo de un millonario a quien su padre ha desheredado Selecciones CINAES

CINEMA ARGÜELLES.—6,45 y 10,45: Saiga de la cocina. CINE DOS DE MAYO.—6,45 y 10,30: La intrusa. TEATRO CHUECA.—6,45: Un millón. 10,45: Lluvia de hijos. ALKAZAR (Cine sonoro).—A las 5, 7 y 10,45: El teniente del amor. (Se agotan diariamente las localidades.)

CINE DE LA OPERA HOY ESTRENO Juguetes de Hollywood El ambiente de Hollywood con sus esperanzas, sus tentaciones y sus luchas. Tres jóvenes hermanas llegan al borde de la perdición por la coquetería y ambición extremada SONORO FILM

CINE SAN CARLOS (Teléfono 72527).—Hoy a las 6,45 y 10,45, estreno: Mi último amor (totalmente en español, por José Mojica y Ana María Custodio.)

TIVOLI.—6,45 y 10,45, "Juan de la luna". Magnífica comedia francesa que ha obtenido el primer premio de París 1932.

CINE SAN CARLOS Hoy lunes, día 26, estreno: "Mi último amor" Producción Fox, hablada y cantada en español, por JOSÉ MOJICA y ANA MARIA CUSTODIO.

LATINA (Cine sonoro).—6,15 y 10,30: Maternidad, la película que deben ver todas las mujeres (las personas sensibles no deben asistir a las proyecciones de esta película) y otras.

CINEMA EUROPA.—A las 6,45 y 10,30: Marianita, por Charles Farrell y Jannette Gaynor.

MEROPOLITANO (Precios populares, ríbosamente baratos).—6,30 y 10,30: El misterio de Villa



# INFORMACION GENERAL DE PROVINCIAS Y EXTRANJERO

## EN LA INDIA

### Mientras se celebra un baile los bandidos asaltan el salón lanzando bombas de mano

Resultan nueve ingleses heridos y muerto uno de los asaltantes

CHITTAGONG (Bengala), 25. — Unos bandidos han atacado el Circolo Europeo de Chittagong, cuando se celebraba un baile. Los asaltantes hicieron uso de bombas de mano, resultando nueve súbditos ingleses heridos, entre ellos dos oficiales de la Policía y una señora.

Uno de los asaltantes resultó muerto. Los demás huyeron.—Fabra.

## MATRIMONIO CIVIL

En octubre se casa el hijo del Presidente de la República

PARIS, 25. — En los primeros días de octubre se verificará el matrimonio civil de M. Juan María Lebrín, ingeniero, hijo del Presidente de la República, con la señorita Bernardette F. Marin, hija de un ex capitán de Infantería de Marina, mutilado de la gran guerra.

El acto se celebrará en la intimidad, en la Alcaldía de Kam-bouillet.

### El actor Mondos, desaparecido hace cuatro meses, aparece muerto en su domicilio

PARIS, 25.—Desde el mes de mayo último no se tenían noticias del actor Jules Mondos, hombre de sesenta y cinco años, primer premio del Conservatorio, y muy conocido en el mundo del arte.

El actor ocupaba un piso en el número 9 de la rue Clauzel, compuesto de tres habitaciones, que el mismo limpiaba, pues ni la portera podía entrar en ellas.

Próximamente en mayo, dijo a uno de sus compañeros que iba a salir a una tournée por Stockholmo, cosa que a nadie sorprendió.

Sin embargo, la portera estaba extrañada; recibía el correo del actor y, dado el carácter de éste, no se atrevía a penetrar en su casa.

Pero como pasaba el tiempo y no se tenían noticias, la portera dio cuenta de sus escrúpulos en la Comisaría de San Jorge. El comisario se personó en la rue Clauzel y nada observó de sospechoso, por lo que nadie se atrevió a abrir la puerta.

El viernes último, sin embargo, los vecinos aseguraron que se percibía un olor sospechoso procedente del segundo piso y, en su vista, el comisario dispuso que fuese abierta la puerta.

Cuando penetraron en la habitación se vio que en su lecho, tendido y con las manos cruzadas sobre el pecho, descansaba Mondos. El cadáver, en estado de putrefacción avanzada, estaba casi negro y no presentaba señal alguna de herida que pudiese hacer sospechar un suicidio o un crimen.

La piel endurecida y como apergamizada, indicaba que la muerte había ocurrido hacía varias semanas.

Sobre la mesa del comedor estaba puesto el cubierto, y se supone que, sintiéndose enfermo el actor, se tendió sobre el lecho para descansar.

## ELECCIONES EN BULGARIA

Se producen colisiones y resultan varios muertos y heridos

SOFIA, 25.—Durante la campaña electoral se han registrado violentas colisiones entre los elementos pertenecientes al partido agrario y los partidarios de Tzankoff.

Durante una de las colisiones el secretario del partido de Tzankoff resultó muerto a consecuencia de unos disparos hechos por enemigos políticos.

Hoy se han producido nuevos disturbios, a consecuencia de los cuales una persona ha resultado muerta y otras muchas heridas, algunas de ellas de gravedad.—Fabra.

## LAS ELECCIONES EN GRECIA

HASTA AHORA SE IGNORA EL RESULTADO

ATENAS, 25.—Hoy se han celebrado las elecciones para diputados para elegir la tercera parte de los componentes de la Alta Cámara.

Desde las primeras horas de la mañana la afluencia en los colegios electorales era considerable. El señor Venizelos votó en las primeras horas de la mañana, en la sexta sección electoral.

También votaron durante la mañana la mayoría de los jefes de los partidos políticos.

Hasta ahora se desconocen los resultados de la contienda electoral.—Fabra.

## CHINOS Y JAPONESES

Suspensión de hostilidades

NANKIN, 25. — La Agencia Reuter comunica que se ha firmado la suspensión de hostilidades entre el general Han Fu Chu, gobernador de Chantún, y el general Lin Chen Nien.—Fabra.

## UNA MANIFESTACION

En desagravio del Ayuntamiento de Gallur

ZARAGOZA, 25.—Esta mañana se celebró una manifestación compuesta por numerosos socialistas para desagraviar al Ayuntamiento de Gallur, recientemente destituido. Dicha manifestación se celebró con el más perfecto orden y había sido autorizada por el alcalde de dicho pueblo, cuyo cargo está representado por una mujer.

## DE VIGO

Lluvias torrenciales en Redondela. Incalculables daños. Una sección de Ametralladoras del Regimiento de Infantería número 29, en peligro

VIGO, 25.—Las lluvias torrenciales que han caído durante el día de hoy, inundaron por completo las calles del inmediato pueblo de Redondela, donde recientemente aquellas causaron considerables daños, completando la obra destructora en los viñedos y maizales de la comarca.

El desbordamiento del río Albedosa impidió durante largo tiempo los trabajos de salvamento.

El temporal ha venido a agravar la crisis que padecen estos pueblos.

Una Sección de ametralladoras del regimiento de Infantería número 29, de guarnición en Vigo, que se encontraba practicando maniobras en Redondela, y que estaba emplazada en una trinchera, tuvo que realizar titánicos esfuerzos para salvar el material correspondiente. Conseguido su propósito, los soldados dedicáronse al salvamento de los vecinos del citado pueblo, cuya seguridad ofrecía serios peligros.

El gobernador de la provincia, don Angel del Castillo, acudió a los lugares siniestrados y ofreció interceder acerca de los poderes públicos para remediar los cuantiosos perjuicios causados por los pasados temporales.

## EN LAS PALMAS

Se celebra una Asamblea para constituir el partido radical

LAS PALMAS, 25.—Se ha celebrado Asamblea provincial para la constitución del partido radical bajo la presidencia del señor Guerra del Río, con asistencia de las representaciones de Lanzarote y Fuerteventura y de los Comités de todos los pueblos de Gran Canaria y de los distritos de la capital.

Se aprobó el Reglamento, designándose los Comités insular y provincial. Se nombraron presidentes honorarios a los señores Lerroux y Guerra del Río.

Pronunciaron discursos los señores Ramos, representante de los Comités municipales; Alonso, presidente del Comité de Gran Canaria; Ramírez, presidente de la Juventud radical; Marrero, presidente del partido en Fuerteventura.

El señor Guerra del Río expuso el programa del partido. Asistieron cerca de 2.000 afiliados.

El acto transcurrió sin incidentes.

En la semana próxima se anuncia la publicación de "El Radical", diario, órgano del partido.

El señor Guerra del Río embarcará el jueves para Cádiz, de donde seguirá a Madrid.

## UNA TORMENTA

BARCELONA, 26 (madrugada).—Poco después de la una de la noche descargó sobre esta población una fuerte tormenta.

A la hora que telefonamos llueve torrencialmente.

### Escándalo en una plaza de toros

Gritos, multas, pedreas y cargas. Un herido grave

BADAJOS, 25.—Para esta tarde se había anunciado una corrida de toros, actuando La Serna y El Estudiante. Durante el día cayeron algunos chaparrones, y éstos y las lluvias de los días anteriores, habían reblandecido el ruedo. Los matadores lo examinaron después del paseillo y conferenciaron con el presidente, mostrándose partidarios de la suspensión. Pero la presidencia se impuso y la corrida empezó cincuenta minutos después de la hora anunciada. El público gritó a los toreros. Durante la lidia del segundo toro de La Serna cayó un chaparrón, y el diestro se descalzó. Al brindar lo hizo en términos injuriosos para el delegado de la autoridad. El toro volvió al corral después de haber sonado los tres avisos. También fué devuelto al corral el tercer toro, de La Serna, por haberse hecho de noche.

El Estudiante despachó dos toros. Durante la lidia del cuarto de la tarde, un grupo de hombres que se hallaba en los alrededores de la plaza, arrojó gran cantidad de piedras al interior. La gente que ocupaba los tendidos tuvo que refugiarse en las gradas. Salió la Guardia civil, a la que hizo frente el grupo que apedreaba, y la fuerza se vió en la precisión de cargar, sable en mano. Durante la carga se oyó un disparo, que se supone fué hecho por un guardia municipal. Resultó herido de un sablazo en la cabeza uno de los que formaban el grupo.

Al suspenderse esta accidentada corrida fué detenido el diestro La Serna, al que se le impuso una multa, por las palabras vertidas en su brindis, y se pasó el tanto de culpa al Juzgado.

### El homenaje de Cataluña al jefe del Gobierno y a los parlamentarios

(Viene de segunda plana)

Indisolubles; ni la una puede existir sin la otra, ni nadie atentaría a la una sin atentar inmediatamente a la otra. (Ovación.)

He de afirmar, puntualizando bien, lo que a nuestro juicio significa esta obra que hemos emprendido. Ya lo dije en Barcelona hace dos años; lo dije en una reunión de pocos amigos, casi clandestina, en tiempos en que quería alborotar en Madrid menos tiránica que la de los meses anteriores, pero en la que aún era imposible hablar a las muchedumbres el lenguaje de la verdad y de la razón. Vine entonces a Barcelona, y lejos de los protocolos, de las ceremonias y recepciones cortesanas y oficiales, dije delante de un grupo de republicanos lo que pensaba del problema catalán, cuáles eran mis sentimientos liberales respecto del problema catalán y cómo a mi entender la libertad de Cataluña era lo mismo que la libertad de España, y que no se podía resolver la una sin resolver la otra. Y los que me escuchaban entonces, en marzo del año 30, estaban lejos de sospechar que pocos meses después aquel hombre que así las hablaba iba a tener sobre sí la responsabilidad de hacer honor a sus palabras. Y yo lo he hecho bueno, no por mi obra personal, como quizá imaginéis vosotros en vuestra generosidad de sentimiento, sino por la voluntad terminante del Parlamento republicano, que es el verdadero autor del triunfo y de las libertades catalanas, habiendo sido obtenido en las Cortes de la República por una casi unanimidad en la votación del principio de autonomía y una votación grandiosa en la aprobación total del Estatuto, que en vano tratan de desvirtuar los que no están contentos del mismo porque le hemos dado nosotros y no los legamos a nosotros, no significa en el de enfrente. (Grandes aplausos.)

Sería soberana injusticia olvidarse de la obra de las Cortes y sería oscurecerse el juicio hasta el extremo de que las divergencias propias de una discusión tan seria como la de un principio de autonomía y las creencias políticas de un Parlamento nos hayan hecho perder de vista la adhesión inquebrantable de los grupos republicano y socialista de las Cortes en cumplir lo que era, no un compromiso, ni un pacto, sino un deber de la República. (Ovación.) Y en el cumplimiento de este deber las Cortes de la República han estado a la altura de su misión histórica. (Grandes aplausos.)

La implantación de la autonomía de Cataluña no hubiera tenido su verdadero sentido si alguien pretendiera hacerlo parecer como una transacción, como una medida generosa, como una medida de política oportunista. No es nada de eso; la autonomía de Cataluña es una emanación natural de los principios políticos que inspiran la República, que es el reconocimiento de las libertades de los pueblos peninsulares. (Gran ovación.)

El conocimiento de la libertad determinante de esos pueblos se funda en un derecho y un hecho histórico que felizmente se fundan en una sola acción política que nosotros hemos podido llevar a cabo, pero en la que no intervinieron para nada las consideraciones subalternas de transacción, de aquietamiento de pasiones, sino el cumplimiento de un deber y el encauzamiento de Cataluña y España hacia un nuevo porvenir histórico.

Este hecho de la implantación de la autonomía de Cataluña y pronto la de otros pueblos peninsulares en las modalidades que leg sean propias, no significa en el pensamiento, en el corazón de los

# ULTIMA HORA

## HIPICA

### Comienza la temporada de Otoño en Madrid

En el Hipódromo de la Castellana se inauguró ayer la temporada de otoño de carreras de caballos.

La prueba de más importancia era el premio "Cap Polonio", dotada con 10.000 pesetas, sobre 2.300 metros. Venció "La Cachucha", de Carlos Figueroa, que fue montada con extraordinario tacto por Leforestier. En segundo lugar se clasificó "Pretel", de la Yeguada Nacional, montada por J. Sánchez. El tercer puesto fue para "Cordon Rouge", de Fernando Motezuma.

En el premio Vendex, de va-llas, 3.000 pesetas, 2.500 metros, venció "Sporran", de Alfredo Bue- no. Fue la sorpresa de la tarde, pues se pagaron las apuestas a 71 pesetas el duro.

En el premio San Damián, 3.800 pesetas, 1.000 metros, ganó fá- cilmente "Reus", de la Yeguada Na- cional, montado por J. Sánchez.

En el premio Casa Antúnez, de venta, el ganador fue "Sala", de J. Sánchez, llevado por Leforestier.

El "handicap" final, premio Ar- din, 1.800 metros, fue ganado por "Avant Roi", de Fernando Motez- zuma, montado por J. Méndez.

## CICLISMO

### La Vuelta ciclista a Levante fue ganada por Montero.— En la última etapa venció Cardona

VALENCIA, 25.—Se disputó la última etapa de la Vuelta a Le- vante, desde Villanueva de Caste- llón a Valencia, cuyo recorrido es de 217 kilómetros.

Resultado muy destacada esta úl- tima etapa, porque los corredores, lejos de tratar que disminu- yera el retraso de media hora con que tomaron la salida, lo au- mentaron al extremo de que lle- garon a Valencia dos horas des- pués de lo previsto.

La marcha fue lentísima y du- rante todo el trayecto los corre- dores fueron en pelotón, anotán- dose escasas disgregaciones.

Clasificación de la etapa:  
1, Cardona, 8 horas 42 minutos  
2, Bacheró, en el mismo tiempo  
3, Cañardó, en el mismo tiempo  
4, Escurie, en el mismo tiempo.  
En quinto lugar entró "n nu- trido pelotón de corredores, figu- rando entre ellos Ros, Tudela, Trueba y López.

Clasificación general  
1, Ricardo Montero, 48 horas 29 minutos 0 segundos 8-5.  
2, Cañardó.  
3, Escurie.  
4, Bacheró.  
5, Elviro Rodríguez.  
6, Trueba.  
7, Tudela.  
8, Paulo.  
9, Cardona.  
10, Gallego.

### El Gran Premio de Velocidad

El de "motos" lo gana Aranda

MIRAMAS, 25.—Hoy se celebró el Gran Premio automovilista de velocidad, que fue ganado por Sommer, que hizo los 400 kilóme- tros, en dos horas diez y siete mi- nutos.

El Gran Premio motorista cate- goría 500 c. c. lo ganó el corre- dor español Fernando Aranda, que invirtió en los 51 kilómetros del recorrido 26 minutos 25 se- gundos 4/5.—Fabra.

## POR UNA JUGADA DE MUS

### DOS HERIDOS, UNO GRAVE

En una taberna, establecida en el número 188 de la calle de Bra- vo Murillo, jugaban anoche al mus unos amigos. De pronto, y por una jugada, comenzaron a disputar dos de ellos, y desahogados salieron a la calle, donde no encontrando otra manera de poner- se de acuerdo, se acometieron mu- tuamente.

Uno de ellos cayó a tierra he- rido y el agresor huyó. Agentes de Vigilancia de la Delegación de Cuatro Caminos lo recogieron y transportaron a la Casa de Socorro, sucursal de Chamberí, donde fue curado de primera intención de las siguientes heridas: Una in- cisio-punzante de cinco centímetros de extensión, en la cara anterior del tórax; otra, también inciso- punzante en la cara anterior, tercio superior del muslo izquierdo, y otra de dos centímetros, en el escroto, de pronóstico grave. De la Casa de Socorro dicha pasó al Hospital de la Beneficencia (antes Princesa), donde se constituyó el Juzgado de Guardia.

Dada la gravedad del herido, el Juzgado no pudo averiguar quién le hirió. Solo pudo saber que el paciente llamábale José Lozano Lozano, de treinta y cuatro años de edad, casado, natural de Calza- dilla de los Barros (Badajoz), que vive en Marqués de Leis, 9, bajo.

A última hora nos comunican que se presentó el agresor en la Casa de Socorro citada, requiriendo asistencia facultativa para una herida inciso-punzante, que presentaba en la región escapular izquierda. Dijo llamarse Pedro Fernández, y ser de Calera (Toledo), de treinta y ocho años de edad, albán y domiciliado en San Germán, 4.

Después de curado fue puesta a disposición del juez de Guardia.

## CORRIDA ACCIDENTADA.

ZARAGOZA, 25.—La corrida de novillos celebrada esta tarde fue pródiga en accidentes.

El diestro Lorenzo Franco, que se despedía de la profesión, tuvo que ser asistido en la enfermería por haber resultado herido en la frente, junto al ojo derecho, al sufrir un desarme por el toro que lidiaba. También fue herido Flo- rentino Ballesteros, hijo del infor- tunado torero del mismo apellido, al dar un pase al segundo novillo. La cornada recibida en el muslo derecho fue calificada de pronós- tico menos grave.

Por último, el cuarto novillo volteó aparatosamente a Lázaro Obon, aunque por fortuna resultó ileso.

## DESPUES DEL COMLOT MONARQUICO

### Diez detenidos en libertad

En la noche de ayer fueron puestos en libertad algunos de los detenidos en la Cárcel Modelo a consecuencia del alzamiento del 10 de agosto.

Según se nos informa, los que han recobrado la libertad por no resultar hasta ahora cargos con- cretos contra ellos son diez, de los cuales los más significados son: Don Juan Ignacio Luca de Tena, don Juan Vitorica y Casuso, don Hipólito Jiménez Coronado, don Juan Gil y don Manuel Falcó y Alvarez de Toledo, antes duque de Fernán Núñez.

que hemos trabajado por realizar esta obra de justicia, rotura, di- sociación de dominio, ni corte de amarras; es todo lo contrario. Se funda la colaboración en motivos espirituales internos, superiores a los de la organización del Estado; se funda en la colaboración, con- fraternidad y fines superiores de la cultura que nos obligan a to- dos los que amamos a España a no olvidar la inclita raza de que provenimos.

Yo creo, catalanes, que os ha- béis dado bien cuenta en vuestro fervoroso corazón de la enorme importancia del camino que va- mos a emprender, que vienen so- bre vosotros días de prueba por- que la autonomía lleva consigo, en primer término, la responsabilidad de su acierto o de su fracaso. Es- to es seguro de que vais a acertar, que vais a engrandecer Cata- ña para honra vuestra, para el provecho común del pueblo espa- ñol y para gloria de los que haya- mos unido nuestro nombre a esta obra grande, impercedera, que marcará en la historia de España y de Cataluña una era nueva. ¡Ca- talanes! ¡Viva España! ¡Viva la República! ¡Viva la libertad!

El público, con verdadero entu- siasmo, contesta a los vivas del orador, a quien ovaciona largamente.

### UNAS PALABRAS DE DON LUIS BELLO

A requerimientos de la multi- tud, don Luis Bello hace uso de la palabra diciendo que hablaba no en nombre de la Comisión del Estatuto, sino de España, y que con esa alta representación, des- pués de agradecer el entusiasmo con que Cataluña había recibido a todos los parlamentarios espa- ñoles daba un viva a Cataluña, a la República y a España. (Gran ovación.)

### DESPUES DE LOS DISCURSOS

Terminados los discursos y en- tres los brazos y aplausos de los diputados y personalidades que se hallaban presentes en el sa- llón de San Jorge, de la Genera- lidad, el señor Maciá acompañó a descansar algunos momentos al señor Azaña hasta el despacho del consejero de Cultura, Ventu- ra Gassó, y después de este bre- ve descanso se trasladaron to- dos al despacho presidencial, don- de seguidamente y después de impresionar unas placas fotográ- ficas, empezó la recepción de en- tidades que habían mostrado pre- vviamente su deseo de saludar al jefe del Gobierno y a los parla- mentarios.

Durante un par de horas es- tuvieron desfilar comisiones de Barcelona como de todos los pueblos de Cataluña, y al ca- bo de este tiempo, como la fati- ga venciera al señor Azaña, éste se excusó, rogando a todos le dis- culpasen y se retiró a descansar al hotel Colón, donde se hospeda.

En el trayecto desde el Pala- cio de la Generalidad al hotel Co- lón el señor Azaña fue objeto de grandes manifestaciones de entu- siasmo. A la puerta del hotel es- peraba para rendirle los hono- res de ordenanza una compañía de Infantería, que fue revistada por el jefe del Gobierno. Ante la insistencia de los aplausos del pú- blico, el señor Azaña tuvo que salir al balcón para saludar a los millares de personas que se ha- llaban estacionadas en la plaza de Cataluña. Después se retiró a sus habitaciones.

### EL SEÑOR ESPLÁ HABLA CON LOS PERIODISTAS

Los periodistas intentaron ha- blar con el presidente del Con- sejo, pero éste, por mediación del subsecretario de Gobernación, se- ñor Esplá, se excusó de hacerlo, pues se hallaba fatigadísimo.

El señor Azaña almorzó en la intimidad en el hotel.

### LA RECEPCION EN CAPITANIA GENERAL

A las cinco de la tarde tuvo efecto la recepción oficial en el cuartel general de la división, a la que asistieron los generales Rodríguez del Barrio, Uriel, López Ochoa, Pozas, Molero, De Miguel, Gracia Ferruca, Marzo, Moreno, Carvajal, Pazos y García Fuen- tes, y los jefes y oficiales fran- cos de servicio de esta división.

Numeroso público se situó en los alrededores del cuartel gene- ral, deseoso de mostrar una vez más su adhesión a los ilustres huéspedes.

A las cinco llegó en automóvil el señor Azaña, acompañado de don Arturo Menéndez y del ayu- dante de servicio. Una compañía de Infantería con bandera y mú- sica le rindió los honores corres- pondientes.

El jefe del Gobierno con el ge- neral Batet revistó las tropas, mientras el público no cesaba de ovacionar.

A la recepción asistieron tam- bién el gobernador civil, señor Moles, y el jefe superior de Po- licía, señor Ibáñez.

El general Batet, dirigiéndose al señor Azaña, pronunció unas palabras de adhesión fervorosa al régimen con el asentimiento de todos los presentes.

El jefe del Gobierno, contestan- do al general Batet, pronunció el siguiente discurso:

"Esta es la segunda vez que tengo la satisfacción de hablar con los militares de esta plaza y en este intervalo han ocurrido al- gunos sucesos sensibles que he si- do el primero en lamentar.

Entonces dije aquí mismo, como ministro de la Guerra, que el Go- bierno ha tenido y tiene el propó- sito de reorganizar el Estado es- pañol, y claro está que en esta reorganización se incluye también la del Ejército.

Yo entiendo que el Ejército no es un islote, como habían dicho algunos, sino que es parte del es- piritu del pueblo español, para que en caso de una improbable guerra los jefes sean los primeros en sal- vaguardar el honor patrio. Esta es par mí la misión del Ejército y esta es también la doctrina del ge- neral Batet, pura doctrina militar y política.

No he dudado jamás de vuestra lealtad ni de la de ningún militar. Si en algún momento de oscu- ridad hubo alguien que cometi-ó un acto punible dije sinceramente que al tener que reprimirlo hubie- ra de hacerlo con doloroso esfuer- zo. Estado seguro, no obstante, que este hecho, ya sancionado, no ha- de dejar resto alguno. No creáis que vamos a sospechar de todos los militares.

Esta guarnición ha tenido que pasar toda clase de pruebas; sin embargo, tengo la satisfacción de decir que sois la guarnición de la que he recibido más pruebas de lealtad y de la que el Gobierno está plenamente satisfecho.

Os saludo a todos con gran efu- sión en la persona del general Ba- tet. ¡Viva España y viva la Repú- blica!"

Estos vivas fueron contestados con gran entusiasmo por todos los jefes y oficiales.

Al terminar el acto, el jefe del Gobierno, acompañado del gene- ral Batet y otros generales, salió al balcón del cuartel general, sien- do vitoreado y aclamado por el público.

### UN CONCIERTO EN EL PALACIO NACIONAL

Inmediatamente después el se- ñor Azaña se trasladó al Palacio Nacional, donde se celebró un con- cierto a cargo del Orfeo Catalá y de la Orquesta Casal.

La aglomeración de público era tan extraordinaria, que apenas se podía dar un paso.

La presencia de los señores Aza- ña y Maciá fue saludada con una ovación cerrada.

El Orfeo Catalá cantó, con su magistral estilo varias piezas de su repertorio y la Orquesta Casal interpretó otras que fueron ova- cionadas.

Para que el público pudiera oír el concierto, se habían instalado potentes altavoces.

Al entonar el Orfeo "Els Segadors", el público puesto en pie prorumpió en una ovación delirante.

### BANQUETE - HOMENAJE A DON JOSE SALMERON

El señor Salmerón fue obsequia- do a mediodía con un banquete en el restorán del Parque, al que asistieron numerosas personalida- des.

### EL MINISTRO DE MARINA RECIBE A LOS ELEMENTOS DE LA ARMADA

El ministro de Marina, señor Giral, recibió a los elementos de la Armada.

El señor Giral y el subsecretario de la Marina civil fueron visi- tados, a las tres y media de la tarde, en el hotel donde se hospeda- ban por el personal de la Coman- dancia de Marina, de la Escuela Naval y de los buques de guerra surtos en el puerto.

Mañana martes, a las once y media, recibirá el señor Giral en la Comandancia de Marina a las entidades navieras y Asociación del personal de la Marina mercan- tante.

### EL BANQUETE EN LA LONJA

A las diez de la noche tuvo lu- gar en La Lonja el banquete que la Generalidad ofrecía al presi- dente del Consejo de ministros, se- ñor Azaña.

Le acompañaban el señor Ma- cía, ministros, diputados, autori- dades y comisiones.

También asistió una represen- tación de las entidades económicas de Cataluña.

No se pronunciaron discursos. A las doce de la noche terminó el banquete, trasladándose segui- damente el señor Azaña, acompa- ñado del señor Maciá, al Teatro Olímpico, donde se representaba, en catalán, el drama "Tierra Baja".

El presidente del Consejo de mi- nistros y el de la Generalidad fue- ron recibidos entre aclamaciones. El público los vitoreó con entu- siasmo.

### LA NOTA MAS DESTACADA DE LA JORNADA

La nota más destacada de la jornada de hoy ha sido las delirantes ovaciones tributadas por el público al paso de los regimien- tos y los vitores y aplausos a la ban- dera tricolor.

### NOTAS DE LA PRESIDENCIA DE LA REPUBLICA

El Gabinete de Prensa de la Presidencia de la República co- munica que hoy lunes será recib- do en audiencia especial por el Presidente, el diputado radical so- cialista francés Eduardo Chille y M. André Hesse, ex ministro de Colonias, que son huéspedes de España desde hace dos días.

\*\*\*

En honor del embajador de Ita- lia en España, que regresa a su país, dará un almuerzo el Pre- sidente de la República.

\*\*\*

El jefe del Estado asistirá a la sesión inaugural del Congreso In- ternacional de Otorinolaringolo- gía, y el martes, en honor de las personas que constituyen el Con- greso, que son algunos centenares, se celebrará en el Palacio Nacional una recepción a las seis y media de la tarde.

\*\*\*

\*\*\*